
LEHRSTUHL A FÜR MATHEMATIK Aachen, den 11.05.2004
Prof. Dr. E. Görlich

Dipl.-Math. Andreas Haß

4. Übung zur Vorlesung Topologie
(Abgabe: Dienstag, 18.05.2004, bis 11.30 Uhr im Übungskasten)

Aufgabe 1: Sei(X,Tρ) der topologische Raum aus Übung 1, Aufgabe 3. Untersuchen Sie
für X := R und die Abbildungen

ρ(x,y) := x−y bzw. ρ(x,y) := xy (x,y∈ R)

die folgenden Fragen:

a) Für welchex∈ R undε > 0 ist x∈ Sε(x)? 2

b) Für welchex∈ R undε > 0 ist Sε(x) offen in Tρ? 2

c) Ist das System{Sε(x); x∈ R, ε > 0} eine Subbasis (Basis) vonTρ? 2

Aufgabe 2: SeienX := (X,TX), Y := (X,TY) topologische Räume undf : X→Y stetig und
bijektiv. In welchen der folgenden Fälle istf dann notwendig ein Homöomorphimus bzw.
mit Sicherheit kein Homöomorphimus?

a) X = Y = (R,Tnat), 3

b) X = Y = (R,Tco f), 2

c) X = (R,Tnat),Y = (R,Tco f), 2

d) X = (R,Tco f),Y = (R,Tnat). 2

Aufgabe 3: SeiN versehen mit der kofiniten Topologie.f , g, h : N→ N seien definiert
durch f (1) = g(1) = h(1) := 1 und

f (n) := max{k∈ N ; k|n undk < n},
g(n) := max{k∈ N ; k|n undk prim},

h(n) :=

{
n, falls n prim,

n−g(n), sonst.

für n≥ 2. Untersuchen Sie die Abbildungenf , g undh auf Stetigkeit. 4
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Aufgabe 4: Die MengeMn(R) ∼= Rn2
der reellenn× n–Matrizen sei mit der natürlichen

Topologie versehen. Untersuchen Sie, welche der folgenden Mengen abgeschlossene oder
offene Teilmengen vonMn(R) sind:

a) Symn(R) := {S∈Mn(R); St = S} (symmetrische Matrizen),

b) Altn(R) := {A∈Mn(R); At =−A} (schiefsymmetrische Matrizen),

c) On(R) := {U ∈Mn(R); UU t = U tU = E} (orthogonale Gruppe),

d) SLn(R) (spezielle lineare Gruppe),

e) GLn(R) (allgemeine lineare Gruppe),

f) Nil n(R) := {N ∈Mn(R) ; ∃k∈ N, Nk = 0} (nilpotente Matrizen). 6

Aufgabe 5: SeiK ein Körper,Tn die Zariski–Topologie aufKn und p : Kn → Km eine
polynomiale Abbildung, d.h. es existieren Polynomfunktionenp1, . . . , pm :Kn→Kmit

p(x) = (p1(x), . . . , pm(x)) (x∈Kn) .

Zeigen Sie, dassp : (Kn,Tn)→ (Km,Tm) stetig ist. 4
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